



# 狠批北約「挑釁性東進」 澳前總理：將爭鬥毒藥出口到亞洲

香港文匯報訊 澳洲前總理基廷周日發表措辭強烈的聲明，對北約向亞洲「挑釁性東進」及該組織秘書長斯托爾滕貝格作出嚴厲批評，狠批北約正「將互相爭鬥的毒藥出口到亞洲」。

## 「北約秘書長是國際舞台最大傻瓜」

基廷在聲明中表示，「法國總統馬克龍警告北約不要向亞洲擴張，這是正確的。他提醒所有人，北約的設計和關注點應該是大西洋。」他表示，北約在冷戰結束後的繼續存在，本就已經否定了更廣泛的歐洲和平統一，「歐洲人在過去300年的大部分時間裏一直在互相爭鬥，包括在過去100年裏給我們其他人帶來了兩次世界大戰。將這種惡意毒藥出口到亞洲，就如同亞洲迎接瘟疫。亞洲在經歷長期貧困後獲得的發展，將因與歐洲的軍國主義扯上關係而受到損害，而這種窮兵黷武正是在美國的煽動下產生的。」

基廷在聲明中還對斯托爾滕貝格提出嚴厲批評，稱其為「國際舞台上最大的傻瓜」，認為「出於其本能和政策，斯托爾滕貝格早晚會帶來危險」。基廷表示，斯托爾滕貝格今年2月將俄烏衝突和中國類比，稱「我們不應對中國犯同樣的錯誤」，換言之即西方應對中國進行監督和戰略限制。斯托爾滕貝格的偏頗觀點，忽視了中國代表了全世界人口的20%，且是世界最大經濟體之一的事實。而且中國不像美國，中國從沒有攻擊其他國家。

基廷稱，斯托爾滕貝格很樂意執行美國的命令，他的行為更像是一名美國代理人，而不是歐洲安全的領導人和發言人。

另一方面，德國聯邦議院議員達代倫日前受訪時說，美國及其北約盟友對俄羅斯發動「代理人戰爭」，今次北約峰會可能使烏危機進一步升級。此外，北約插手亞太的企圖，體現了這一由美國主導的軍事組織的擴張性。

北約方面宣布，日本、韓國、澳洲和新西蘭4國領導人將受邀參加此次峰會。斯托爾滕貝格稱此舉是因北約的安全「不是區域性的，而是全球性的」。達代倫對此表示，北約是美國推行其安全和軍事政策的關鍵工具，美國在北約內享有絕對霸權。北約計劃在日本設立所謂聯絡處，這再次體現出美國領導下的北約渴望獲得全球霸權的野心。達代倫認為，北約在東進亞太過程中，將加強與日本、韓國等亞洲盟友的關係，以便更好地維護自身利益。北約試圖將太平洋等地區置於其影響範圍內，「這是北約致命擴張政策的一部分。」

◆基廷批評北約向東擴張。 網上圖片



## 法反對設日聯絡處 北約推遲年底決定

香港文匯報訊 法國總統馬克龍日前就北約計劃在日本東京設立聯絡處一事表達反對意見，日本放送協會(NHK)電視台對此報道稱，北約成員國於今日召開的北約峰會上，討論在東京設立聯絡處問題，但此事必須得到北約全體成員國同意，若法國堅持反對，在東京設立北約機構的可能性將很小。《日經新聞》則稱，北約和日本擬繼續就此事進行討論，推遲至接近本年底時才作出決定。

法國總統府一名官員日前表示，就北約計劃在日本東京設立聯絡處一事，總統馬克龍已明確向北約秘書長斯托爾滕貝格表達反對意見。這名官員強調，北約相關規定明確了「北大西洋」這一地理範圍，從原則上說，法國不支持北約在該地區以外設立聯絡處的想法。

## 北約今開峰會

香港文匯報訊

北約峰會今日在立陶宛首都維爾紐斯揭幕，

俄烏衝突和烏克蘭申請加入北約，將是此次峰會的焦點議題。美國總統拜登在啟程訪歐前接受美國有線新聞網絡(CNN)訪問時，向烏「潑冷水」，稱烏尚未做好加入北約的準備，只有在俄烏衝突結束後，北約才能考慮接納烏。德國也堅持推遲烏加入北約，擔心烏入約可能導致北約與俄羅斯開戰。



◆拜登(左)昨日到溫莎堡與英王查爾斯三世會面。 美聯社

拜登受訪時表示，北約成員國尚未就同意烏加入北約達成一致，「我們決心保衛北約成員國每一寸領土，這是我們所有人的承諾。若衝突還在繼續，那我們都會被捲入戰爭。如果同意烏加入，我們就要與俄開戰了。」

拜登認為，北約需為烏的加入制訂一條「合理的道路」，但現在要求投票還為時過早，「因為還有其他條件需滿足，包括民主化和其他一些問題。」拜登說，他已與烏總統澤連斯基詳細討論過這問題，美承諾會繼續為烏提供武器裝備。

## 德促峰會重點放在安全保證

另據北約消息人士透露，德國將利用此次峰會，敦促其他國家把重點放在安全保證，而非新成員國加入上，以協助烏在沒有加入北約的情況下進行自衛。「德國對立即給予烏克蘭北約成員國資格持冷淡態度，不希望看到俄總統普京測試北約第五條款。」北約第五條款即集體防禦條款，包含「對於一個或數個締約國的武裝攻擊應視為對締約國全體的攻擊」。

北約官員預計，今次峰會將創造一個多邊框架，允許北約成員國在框架範圍內作出軍事和財政支持的雙邊承諾，但這項框架可能要到峰會結束後才能確立。峰會預計還將成立「北約-烏克蘭理事會」，加深雙方合作的範圍，並起到「定期監督入約進程」的作用。

## 澤連斯基不滿 威脅缺席峰會

然而北約一再拖延的態度引起澤連斯基的不滿。《金融時報》稱，澤連斯基應邀出席今次北約峰會，但他威脅說，若峰會不能發出超越2008年承諾的訊號，他就不會出席峰會。北約曾於2008年向烏克蘭和格魯吉亞承諾，兩國有朝一日可成為北約國家，但沒有給出具體日期。

自俄烏衝突爆發以來，澤連斯基已多次表態希望加入北約，北約國家雖持續向烏提供軍事裝備，但在烏入約問題上始終態度曖昧。澤連斯基周日受訪時稱，找到合適措辭並邀請烏，這完全是一個政治意願的問題，「我們需要在我們與北約的關係中看到誠意，盼在今次峰會獲取『可能的最佳結果』，希望烏能收到關於加入北約的『明確訊號』。」《衛報》指出，烏方明顯對入約的前景愈感悲觀。

對於美國總統拜登及此前北約秘書長斯托爾滕貝格均拒絕給出烏入約路線圖，中國復旦大學國際問題研究院中歐關係研究中心副主任簡軍波指出，在俄烏衝突未結束前，北約都不太可能提供清晰的路線圖，因要考慮俄羅斯的反應。

中國社會科學院歐洲問題專家田德文則表示，根據北約規則，處於交戰中的國家不能加入北約，其實北約和美國在相關事情中態度從未鬆動。他強調，北約對烏最大意義在於共同防禦的原則，加入北約是烏的核心訴求。



◆今屆北約峰會在立陶宛首都維爾紐斯舉行。 美聯社

# 烏圖加入北約 被美德潑冷水

### 拜登稱需待俄烏衝突結束 避免與俄開戰



## 中方回應美供烏集束彈： 不應拱火澆油激化矛盾

香港文匯報訊 針對美國將向烏克蘭提供集束彈，中國外交部發言人毛寧周一在例行記者會上表示，有關方面不應當拱火澆油、激化矛盾，使烏危機進一步惡化。毛寧稱，中方注意到美方有關決定引發國際社會

的普遍關注，不少國家對此明確表達反對意見。不負責任地轉讓集束彈極易引發人道主義問題，應當平衡處理人道主義關切和正當的軍事安全需要，對轉讓集束彈持慎重克制的態度。毛寧強調，中方始終認為對話談判是解決烏危機的唯一可行出路。

## 自爆美彈藥不足 拜登誤洩軍事機密

香港文匯報訊 美國總統拜登接受美國有線新聞網絡訪問時，為向烏克蘭提供集束彈辯護，他表示美國155毫米火炮彈藥數量不足，在生產新炮彈的「過渡期」，烏不能失去防禦能力。拜登此言遭外界質疑洩漏軍事機密。

拜登在訪問中稱，「這是一場與彈藥有關的戰爭。烏的彈藥即將耗盡，而我們的彈藥也已不多，因此我們最終決定接受國防部建議，此措施並非永久，而是允許在此過渡期間，能為烏爭取到更多155毫米火炮彈藥。」

美國保守派人士和專家質疑拜登為何在全國電視訪問中，要讓外界知道美國彈藥不足問題，稱「對手將會收到這項資訊」。政治評論員邁爾斯表示：「拜登不應大聲說出那句該噤聲的話：『我們的彈藥已耗盡。』但既然已洩密，接下來必須問的是，隨着衝突愈演愈烈，繼續支持烏軍是否可行？」



◆土耳其不滿庫爾德工人黨支持者在瑞典活動。 網上圖片

香港文匯報訊 土耳其總統埃爾多安周日與美國總統拜登通話，就瑞典加入北約問題交換看法。據土耳其總統府發表的聲明，埃爾多安在電話中說，雖然瑞典為謀求加入北約「朝着正確方向採取了一些措施」，包括修訂反恐怖法等，但由於庫爾德工人黨支持者在瑞典「繼續自由舉行頌揚恐怖主義的示威活動」，因此瑞典所採取的上述措施是「無效的」。然而埃爾多安昨日稱，若歐盟同意與土國恢復停滯已久的入盟談判，他便會支持瑞典加入北約。

埃爾多安在與拜登的通話中強調，把對土耳其出售F-16戰機與瑞典加入北約聯繫起來是不正確的，他感謝拜登對土耳其購買F-16戰機要求的支持。聲明還說，埃爾多安和拜登同意在北約維爾紐斯峰會期間舉行面對面會談，詳細討論土美關係和地區問題。

白宮同日也發表簡短聲明說，拜登與埃爾多安通話時，表達了歡迎瑞典盡快加入北約的願望。

## 埃爾多安允瑞典加入北約 換歐盟重啟談判